

The "Penang Sin Poe" 號三冊百三千一第一 Chinese Daily News.  
占五張每售零元二十費寄并年全埠外元十年全元一月每報本閻賜君諸

# 大英一千九百一十九年九月十一號 新城檳報

印二拜禮牌門號二十三百二及號十三百二號八十二百二第街中在設開館本

Printed and Published by Lim Seng Hooi at the Criterion Press, Nos. 228, 230 & 232, Beach Street, Penang.

清光緒二十六年庚子八月十八日  
無數登錄虎撲空已倫蒙諸君弟七輪到市街老萬全內敵歐瑞格外康宜士  
金庄羅申招售一數啓者本廠於去夏由助聘到名手製造  
“CAMEL” BRAND BELTING  
失印告白  
光緒二十六年六月廿四日  
美工良製造結實用極耐久而久無缺續伸長之弊所有繩用之人  
請認標頭為記  
自到頂上武堅威實杞酒來檳  
敬啓者本公司  
自到頂上武堅威實杞酒來檳  
每箱十三員烏罐紅頭半白罐  
請認標頭為記  
此酒製造之精妙異常酒味甚清凡沽  
便易辨明諸君請此佈

自各國聯軍入京距今已有半月仍未得京師確耗惟據各西報所接前途電音有謂朝月十二日端王已隨皇上西遷而命慶王留守者有謂皇太后皇上十七日離京現駐蹕於五台山行宮者有謂系宮尚未出京已被日本兵尋見皇上並將端王拘捕者有謂尋見皇上實在離京二百里外者有謂皇上西遷盡屬謠言無非藉以誘惑洋人者有謂皇太后當未西行時諭令端王莊王那桐剛毅崇綺留京辦事並傳令杖斃太監二十餘人者有謂十七日兩宮已出居庸關到陽高大同兩縣端王慶王禮王及軍機大臣王文韶趙舒翹等隨扈重車殿後而榮祿崇綺分往保定歸今端王已隨兩宮去矣然就鄙見謂之則皇上可不必去太后則可去不可去端王則不得不去何言之天子者一失印告白○啓者我謝榮貴昨由怡里埠附搭福廣東火輪船來檳不料在水途中遺失圖章一個該印係刻謝榮貴三篆字現已查尋無踪偽此印不論伊誰拾得作爲廢物不得有用自今以後諸寶號如逢此印支取者唯經手是問我謝榮貴既不坐領至我謝榮貴此後欲與諸寶號來往自當重列新印以昭慎重先此聲明免致有悞此佈

光緒庚子年瓜月廿六日  
徐桐剛毅不知踪跡者有謂西軍已追及鑾輿請太后返駕北京者諸說紛紛莫衷一是惟合各電以參觀則皇太后初為權奸所惑誤信團匪輕啓峰端致為各國所疑使不暫避其鋒未免有驚及失印告白○啓者我謝榮貴昨由怡里埠附搭福廣東火輪船來檳不料在水途中遺失圖章一個該印係刻謝榮貴三篆字現已查尋無踪偽此印不論伊誰拾得作爲廢物不得有用自今以後諸寶號如逢此印支取者唯經手是問我謝榮貴既不坐領至我謝榮貴此後欲與諸寶號來往自當重列新印以昭慎重先此聲明免致有悞此佈

論兩宮西遷  
自各國聯軍入京距今已有半月仍未得京師確耗惟據各西報所接前途電音有謂朝月十二日端王已隨皇上及端王經已出京當無疑義噫天子蒙塵慈輿西徒誰執其咎而令國家遭此變故者我儀圖之非端王其誰與歸今端王已隨兩宮去矣然就鄙見謂之則皇上可不必去太后則可去不可去端王則不得不去何言之天子者一失印告白○啓者我謝榮貴昨由怡里埠附搭福廣東火輪船來檳不料在水途中遺失圖章一個該印係刻謝榮貴三篆字現已查尋無踪偽此印不論伊誰拾得作爲廢物不得有用自今以後諸寶號如逢此印支取者唯經手是問我謝榮貴既不坐領至我謝榮貴此後欲與諸寶號來往自當重列新印以昭慎重先此聲明免致有悞此佈

此處已為英將律端都乞及摩羅夏士兩提督

士成從前著有戰功訓練士卒亦尚有方乃此

次辦理防勦種種失宜屢被參劾實屬有負委任昨降旨將該提督革職留任以觀後効朝廷曲予矜全望其力圖振作藉

贖前愆詎意於本月十三日督戰陣亡多年講求洋操原期殺敵致果乃竟不堪一試言之殊堪痛恨姑念該提督親臨

敵為國捐軀尚非退葸者比着開復處分照提督陣亡例賜卹用示朝廷格外施恩策勵戎行之至意欽此○二十一日奉

上諭劉坤一奏籌辦防務情形一摺所稱江海要隘及沿江港汊布置情形及防守內地兼護連道等項辦法均尚周密

著照所擬迅速辦理但敵謀叵測該督撫當隨時激勵將士加意嚴防倘有敵人侵犯即行奮勇堵擊力挫兇鋒是為要

務是以君子推原禍始未嘗不嘆替陛下朝冊立大阿哥之計非計也

上諭照錄○六月十六日奉上諭統帶武衛前軍直隸提督轄

士成從前著有戰功訓練士卒亦尚有方乃此

次辦理防勦種種失宜屢被參劾實屬有負委任昨降旨將該提督革職留任以觀後効朝廷曲予矜全望其力圖振作藉

贖前愆詎意於本月十三日督戰陣亡多年講求洋操原期殺敵致果乃竟不堪一試言之殊堪痛恨姑念該提督親臨

敵為國捐軀尚非退葸者比着開復處分照提督陣亡例賜卹用示朝廷格外施恩策勵戎行之至意欽此○二十一日奉

上諭劉坤一奏籌辦防務情形一摺所稱江海要隘及沿江港汊布置情形及防守內地兼護連道等項辦法均尚周密

著照所擬迅速辦理但敵謀叵測該督撫當隨時激勵將士加意嚴防倘有敵人侵犯即行奮勇堵擊力挫兇鋒是為要

務是以君子推原禍始未嘗不嘆替陛下朝冊立大阿哥之計非計也

上諭照錄○六月十六日奉上諭統帶武衛前軍直隸提督轄

士成從前著有戰功訓練士卒亦尚有方乃此

次辦理防勦種種失宜屢被參劾實屬有負委任昨降旨將該提督革職留任以觀後効朝廷曲予矜全望其力圖振作藉

贖前愆詎意於本月十三日督戰陣亡多年講求洋操原期殺敵致果乃竟不堪一試言之殊堪痛恨姑念該提督親臨

敵為國捐軀尚非退葸者比着開復處分照提督陣亡例賜卹用示朝廷格外施恩策勵戎行之至意欽此○二十一日奉

上諭劉坤一奏籌辦防務情形一摺所稱江海要隘及沿江港汊布置情形及防守內地兼護連道等項辦法均尚周密

著照所擬迅速辦理但敵謀叵測該督撫當隨時激勵將士加意嚴防倘有敵人侵犯即行奮勇堵擊力挫兇鋒是為要

務是以君子推原禍始未嘗不嘆替陛下朝冊立大阿哥之計非計也

上諭照錄○六月十六日奉上諭統帶武衛前軍直隸提督轄

士成從前著有戰功訓練士卒亦尚有方乃此

次辦理防勦種種失宜屢被參劾實屬有負委任昨降旨將該提督革職留任以觀後効朝廷曲予矜全望其力圖振作藉

贖前愆詎意於本月十三日督戰陣亡多年講求洋操原期殺敵致果乃竟不堪一試言之殊堪痛恨姑念該提督親臨

敵為國捐軀尚非退葸者比着開復處分照提督陣亡例賜卹用示朝廷格外施恩策勵戎行之至意欽此○二十一日奉

上諭劉坤一奏籌辦防務情形一摺所稱江海要隘及沿江港汊布置情形及防守內地兼護連道等項辦法均尚周密

著照所擬迅速辦理但敵謀叵測該督撫當隨時激勵將士加意嚴防倘有敵人侵犯即行奮勇堵擊力挫兪鋒是為要

務是以君子推原禍始未嘗不嘆替陛下朝冊立大阿哥之計非計也





聯元是輸林出身不董事言。謂冒犯求。太后施恩遂交刑部第二次袁奏廟匪是邪教廟。毅爭曰那裏是用他法術是用他忠義之氣。皇上曰氣是虛的這也不是忠義剛正。是民心如。此皇上曰這那裏算得民心。太后怒曰這不是民心難道是要民造反倒好麼。上又哭第三次。奏戶部無錢與各國開債無借處。槍破無買處。端王曰既如此你去鬼子府求他了事。立山曰我向不認得。各公使。端王分付派徐用儀同去就是了。按此函係東話本擬改作文言然恐反失本真故特一字不易。俾海內皆知我皇上之聖明而遭此庸臣誤國爲可痛也。

八閏旱象。○榕垣自遭大水之後月餘以來烈日橫空異常酷熱四鄉稻麥焦枯欲死農家者流盼澤甚殷暒水災之後繼以旱災農長苦之何堪設想雖各府廳州縣現均日晝各廟行香祈雨然恐已緩不濟急矣。履門要信。○接友信息云本月初一日廈地有英美教堂數間忽被亂民所毀而日本在廈所建之本願寺亦被匪徒毀拆是以日本駐廈兵船特防旋接領事覆書謂已函致小呂宋美官請由呂宋分派一船前來駐紮矣。惠潮嘉道前已稟請卸事惟上憲會否批准未得而知至於家眷僕役業經該道本日打發下保定火船先往上海矣。

用作親軍。○傳贊等經前任粵督李中堂招撫後率全黨百餘人來省投誠寓於劉園當道即電話李傳相如何安置已登昨報茲即接到覆電令其往津以充博相親軍之用現由粵派定伏波輪船下日起程押送赴津蓋傳相已由滬起程北上故囑其至津候用也又聞此投誠夥黨共一百八人其最著者傳贊開外一爲陸乾一爲陸顯其餘未來之夥黨無不感奮交集情殷投効揆此情勢均可呼之即來願爲奔走禁侮之用有此一舉將安西北江一帶可免荷萑嘯聚之憂而若輩効力王家用作干城勉爲張忠武一派人物可也。

招辦當碼。○大和蘭國駐紮檳榔嶼副領事官幸月十七號即華開八月廿四日拜三要在望加麗出投承辦之期由一千九百零一年正月一號起至一千九百零二年三月卅一號止均從其便爾等商人若欲承辦此碼者其如期往投可也。示

即華開八月初四日拜四要在棉蘭出投承辦之期由一千九百零一年正月一號起至一千九百零三年三月三十號止均從其便爾等商人若欲承辦此碼者其如期往投可也。示

新到大班馬戲。○敵者本班不惜重資擇選歐洲上等腳式合班配演所有男女打武腳式及大小馬駒狗猴各獸演唱各款戲本與別家大同。相同茲初到貴埠定八月十九夜要在大略後草埔開演。諸君欲廣見聞請即早臨此佈。定每拜三拜六下午四點演唱日戲六椅官位十元。一號位二元。二號位一元。三號位五角。枋位二角五占。另有分別婦女坐位童子十歲以下均收半價惟枋位不在此內夜戲定八點開門九點起演。示

光緒庚子年八月十七日

工部局招辦燃點本埠路燈告白。○敵者本局員欲招商人承辦燃點本埠路燈由西一千九百零一年正月一號起以二年爲期凡要承辦者可投局查詢便悉此佈。示

要交本公司理人信面書明承辦燃點路燈字樣限至西今年十月廿六號即華九月初四日中午爲止本局惟要價低總由局員裁奪如欲知詳細情形可到本局查詢便悉此佈。示

白列明閱者鑒之。○茲將各埠入口錫臘列如左。大英一千九百零九年九月七號

三十條。由元亨輪船載到通扣錫計共一千一百六十五條。總共入口錫數計一千六百八十五條。錫米一段。

梟堂信讞。○十四日梟堂會勘第二起黃品等四人入室行竊一案據府憲原詳載稱七月九號晚二点半半某夏巫兩暗差巡至香港街地方條見二人從騎樓欲遁因合捕之自稱爲陳段王明且向差求情縱之聲言後邊尚有黃品王萬帶二人願引使捕等語差乃分一人往捕果在某屋後獲之並得撬門鐵二枝門已被傷一孔遂將人駐一併解案至英律文行竊未成者姑免前賄此亦罪疑從輕之意故五年之重罰也因特釋之否則未有不疑英官嚴嵩怒以定人罪矣。

聯軍入京彙誌。○西兵入京一節彙經照云昨十四號聯軍破京一箭確屬實事本統領所率之印兵先於十三號乘夜由通州趕行往攻北京之南門是時敵兵并無抗拒此門遂爲印兵所破乘勢從速入城時并帶有馬兵以及機炮同行本統領急率之兵向各處使署進發十四號下午三點鐘行抵使署相隔之小河立行陞旗連報英使署即刻懸

又聞十五號聯軍預備翌日往攻避暑行宮十六號聯軍進破皇城圍匪四行逃濱聯軍分兵把守宮門以止衆人擄掠聯軍和奸辦理事宜前有法水師西去月廿三號各派戰艦共計三十七艘分泊吳淞口廿四號在京各公使會議如何處置紫禁城各將領紛紛致電返國請令定奪是時城中寂然當俄法兩軍攻入城內即將在貯內帑之廣儲司立升英國之旗聞說該司庫中財寶甚夥日軍亦由他處攻至大內傳說得銀五十萬兩當時日軍並未進內祇在外閭守護以俟致電回國乃定進止云。

俄國覆文述電。○李傳相自授全權大臣之命於是遵旨電致各國商辦議和事宜所有各國回覆電文曾分志前報茲聞俄國覆文畧謂貴國既不照敵國前意辦理是以奉聯軍入京之役現在外埠既開貴大臣爲一國之重臣仍當迅速入都方可辦理一切等語觀此則合之本報前記傳相擬起節北上及江督楚督敦促速行一節愈以想相節之北望神京不遑啟處矣。

京師密函。○客有接京中密函者據此番如李秉衡不到京師則各國欽使可以送出和議可以就緒各國聯軍亦可不必進軍而許袁公公出不死先是慶王肅王許侍郎袁京卿并十餘王公大臣密在太后之前以首碰地痛哭辭意懇切繼以泣下太后爲之動容頗有悔禱之意時榮仲華中堂恐觸端王董福祥之怒獨不置可否迨聞慶肅兩王及許袁大臣等退出已有轉圜之意始得見太后求實諭送使臣奉事太后許之榮中堂遂齋疏請各國大臣爲留守使館。董軍所附幾至搶劫一空當由榮相親自喝散始得入與各使臣面諭護送回京之策各使臣皆猶豫未決。翌日李秉衡已到京矣當蒙太后傳旨預備召見召見之際李秉衡有口人秉性蠶直力不足敵可以智取等語迨李語塞不能對移時奏稱彼衆我寡不得不爾是以臣現在帶兵入京願爲前驅必能却敵云云太后遂又爲所惑至是李秉衡童子以類聚鎔成一氣護送各使臣出京之說遂不果行議和之局亦敗而許袁公遂不免於被害云錄上海采風報。

大臣遺難補述。○昨接京友抄來許侍郎聯閩學袁京卿等召對時遇難各情頗甚詳悉補錄如下以供衆覽原函謂團匪起事後凡叫大起三次。第一次。皇上命許景澄近前執景澄手泣曰汝在外國歷練過此次可戰否許奏不可戰。皇上曰戰則我的百姓受荼毒。大后怒曰這是什麼樣子。太上釋手因大哭聯元奏此次戰無名如魏國殺了各國使臣將來京城必至鷄犬不留。太后斥曰胡說端王曰混帳極了拿下去砍了莊王叩頭代求奏。

